第一条诫命：我是你的上帝

序言
我们今天开始要来开始一个新的系列，我们要来一同学习上帝的十诫。这十条诫命是上帝在西奈山上，藉着摩西颁布给以色列民的。

为什么基督徒要学习十诫？回答：十诫是上帝永恒的道德律法。
在上帝本身就有永恒的律法, 上帝是公义、圣洁、良善的，上帝的律法就反应了他的性情。而当他创造万有时，他把永恒的律法放在他所造的世界中，这常称为自然律。这自然律不仅表现在宇宙运行的秩序和规律，也体现在理性受造物的道德性上。上帝起初创造的人是公义的、圣洁的、良善的。上帝把这自然律放在人里面就是人的良心。然而，堕落之后，这刻在良心上的自然律被罪恶压制，使人无法遵行。因此，在堕落之后，这自然律需要以更清晰的形式被重新颁布。这就是发生在西奈山上，上帝通过摩西颁布的十诫。

摩西律法的划分
教会传统对摩西律法的认识，认为摩西律法分为三大部分：道德律、礼仪律和民事律。礼仪律指的是那些有关旧约时期利未祭司系统的律法，如何敬拜、献祭等等。而民事律指的是那些关于旧约时期以色列神治政体下的国家法律，如何处理民事纠纷、如何审判犯罪者等等。而道德律则是指十诫。

十诫与其他摩西律法的关系
十诫不仅仅是十条与道德有关的律法条文而已。十诫是上帝与旧约的以色列民以誓言绑定的立约文件。在摩西宣读完这十条诫命之后，他把血洒在立约双方身上，使约生效。因此，十诫是摩西之约的核心。从这十诫延伸出来整个摩西律法。前四条诫命规定我们该如何爱上帝、敬拜他。而在旧约时期这就具体体现在礼仪律上。而后六条诫命则规定了我们该如何爱邻舍。这在旧约时期就体现在民事律上。从广义上来讲，整个摩西律法，包括礼仪律和民事律都具有“道德性”。触犯礼仪律的敬拜活动是犯罪，同样触犯民事律的生活同样是犯罪。十诫是核心，而后者是旧约时期的具体应用。

但同时可以看出，十诫却与礼仪律和民事律有着本质上的不同。礼仪律和民事律是暂时的，而十诫具有永恒性。这体现在十诫是上帝亲自用指头刻在石板上，而其他的诫命则是随后由摩西颁布的。甚至摩西制定的民事法律中，有些地方并不是上帝永恒的心意。例如，关于离婚的规定，主耶稣说，摩西当时制定出特定的离婚条例并不是因为这是永恒不变的原则，而是为了适应当时以色列人刚硬的心。相比而言，十诫则是不变的。当摩西第一次拿法版下山时看到以色列民在围着金牛犊拜偶像时，他把法版摔碎了。表明上帝的约被破坏了。然而当他第二次再去领受法版时，这些诫命依旧没有改变。所以，十诫是不容妥协的，永不改变的上帝的律法。因此，当以色列的利未祭司系统和神治政体灭亡之后，十诫依旧是上帝的道德要求。这也是为什么新约的信徒依旧要学习十诫的原因。

今天新约信徒学习十诫有何不同？
然而，我们需要注意的是，我们今天学习十诫，与当时在西奈山下的以色列民领受十诫有着本质的区别。
首先，我们今天所处的约是新约，而不是摩西时代的旧约。新约的立约凭据并不是十诫，而是耶稣基督的宝血。因此，我们与上帝的关系并不基于我们对十诫的顺服程度，而是完全基于基督为我们所完成的救恩。
第二，在新约中，我们与律法的关系改变了。当以色列民被掳的悲痛时刻，耶立米先知宣告了一个振奋消息：
耶和华说：“日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约。不像我拉着他们祖宗的手领他们出埃及地的时候，与他们所立的约，我虽做他们的丈夫，他们却背了我的约。”这是耶和华说的。耶和华说：“那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上…我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。”这是耶和华说的。
在基督之外，律法是我们的仇敌，用公义的要求把我们杀死；但在基督里，我们从死里复活，律法不再谴责我们，而成为我们的朋友，律法被圣灵刻在了心里，教导我们如何为基督的救恩而过感恩的生活。
领受了旧约以色列民所没有领受过的圣灵的浇灌。曾经尽管我们相信旧约中的人得救依旧是靠着圣灵重生产生信心得救，然而五旬节依旧是独特的救赎历史发展的重要转折点。

解释十诫的原则
十诫所要求的不仅是外在的顺服，也是内在的顺服：我们的思想、情感、意志、行动上的顺服。
禁令中包含正面的要求，命令中包含负面的禁令。
诫命中是按照普遍原则来解释，普遍原则是以个别行为来体现。
对神和对人的命令彼此不冲突。

十诫的前言
“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。” 这句话是整个十诫的宗主序言。这序言里，立约的主宣告了他的身份，以及他对他的子民所施予的恩惠。

我是耶和华。我们需要认识与我们立约的主是谁。他是耶和华。耶和华这个词是音译过来的，在中文没有意义。希伯来原文中这个词指的是存在的意思。他是存在本身，他是自有永有者。他是那位从无到有创造宇宙万物的永恒者。他是至高的、无限荣耀的、永不改变的主宰。

然而，这位宇宙的主宰竟然说：我是你的神。这句话意味着，他不是一位与我们无关的、遥不可及的神。他对你说：我是你的神，我是你的，你是我的。他不仅是创造主，他也是救赎主，我曾将你从埃及地为奴之家领出来。他救了你，他怜悯你，爱护你，拯救你。

在古近东的诸国之间，一些“较小、较弱势的国家”会臣服于“较大、较强盛的国家”，成为其“附庸国”，而后者则成为前者的“宗主国”，两国间的“国际盟约”即“宗主-附庸国盟约”，类似于中国所谓的“宗藩条约”，例如“明朝与朝鲜的宗藩关系”。 “大国的君王”向“弱小国家”施以恩惠、拯救其脱离别国的欺压，并藉此邀请“成为受惠方的弱小国家”臣服，立约成为“附庸国”，受其统治与庇护。

尽管古近东条约给了我们很多历史背景的参考，但上帝与他子民的关系要远比这种国家政治关系更加亲密。上帝称他的子民是他的妻子，而他自己是他们的丈夫。“因为造你的，就是你的丈夫；万军之耶和华是他的名；救赎你的，就是以色列的圣者；他被称为全地的神。”（赛54:5-6）或许，没有什么能比这段话更甜蜜，更令人安慰了。那位万军之耶和华，安慰天地的至高主宰，在这里宣告了他与我们之间亲密的联合。

如果说一位地上的君王取了一位贫穷卑贱的乞丐，有谁不会为之惊叹。更何况，那位永恒当中自存永存的、满有荣光的耶和华，竟然乐意迎娶我们这些不敬不虔的、卑微的罪人，对我们温柔的说：我万军之耶和华，造你的神，是你的丈夫，我愿意娶你做我最怜爱的妻子！

今天，这位万军之耶和华是我们的神，我们是他的子民。他藉着耶稣基督从罪恶的奴役中将我们释放，归给自己作圣洁的产业。今天，你们一切信靠福音并受洗归于基督的人，都是嫁给基督了。保罗说，基督与教会的关系就是夫妻的婚姻关系，这是极大的奥秘（弗5:32）保罗对哥林多教会的信徒说：我把你们如同贞洁的童贞女许配给了一个丈夫，就是基督（林后11:1-2）。这是传道人最高的荣誉，还有什么样的比喻能比这更美妙？我今天的工作不是别的，就是把你们许配给基督，每当看到你们尽心去爱他，珍惜他，敬重他，委身忠于他，这对于我来说远胜于世上一切的财富。而每当看到有人离弃他，轻慢他，对他不忠时，我的心就充满了悲伤。

正是在这样的背景之下，上帝对我们说：“除了我以外，你不可有别的神。”

第一诫
“除了我以外，你不可有别的神。”这第一诫是其他一切诫命的总原则和总因（太22）。
既然上帝与我们的关系就如丈夫与妻子的关系一样，那么十诫的本质就不是别的，正是爱。诫命的总归就是爱（提前1:5），因此，爱能成全律法（罗13:10）。上帝与他子民之间的爱是如同丈夫与妻子之间爱。这种爱是专注的、唯一的、排他的：“除了我以外，你不可以有别的神。”

爱与诫命是相辅相成的，二者缺一不可。只强调遵守诫命却没有爱，是冷酷的律法主义，这会使人变成法利赛人。只强调爱却不顺服诫命，是任性的主观主义，这会使人变成反律主义者。律法主义者关注是表面做法是否正确，是否遵守主日、是否做到什一奉献、是否参与教会服侍，然而他们心里没有真正的爱，他们只是为了保证自己从外表上看是好的，但他们没有对上帝和邻舍真正的爱，他们在教会一个样，回到家就变样了，因为他们爱的是自己。反过来，反律主义者他们只声称自己内心情感的真实，但在外在行为上却一点看不出来。他们说：我很爱神，我和耶稣有很亲密的个人关系，可是他们坚持活在罪恶中，不肯听从他的话来悔改、修正自己的生活，拒绝教牧的辅导和管教。因此，我们必须兼顾爱和诫命。爱是遵守诫命的原因，而遵守诫命则是彰显爱的途径。

负面的禁令
我们的主在这里禁止他的圣约子民在他面前有别的神。这指一切异教的神像，就是那些人手用木头、石头或金银雕刻所造的哑巴偶像。这些不是神，而是人们假想出来的神化的自然力量。举个例子。旧约圣经里经常出现一个迦南地的神明，叫做巴力。谁是巴力？巴力是雷雨和丰收的神。因为迦南是属于地中海气候，在夏天旱季雨水很少。因此，当地的人等到旱季时就说巴力奄奄一息了。等到秋季雨季到来时，他们说巴力活过来了（以利亚说三年不下雨的例子）。巴力并不存在，这神明只是人们想象的投射。人们实际上敬拜和依靠的是雨水和丰年。真正降雨赏赐丰年的是创造万有的主耶和华，但是当人们不去敬拜造物主而去敬拜受造物时，就制造了偶像。不论是代表雨水丰收的迦南神明巴力，还是希腊和罗马成摆上千的神明都是如此。掌管着爱情和美貌的爱芙罗黛蒂（维纳斯）、掌管战争和男子气概的亚里斯（马尔斯）、掌管生育和财富的阿特米斯（戴安娜），农业的迪米特、冶炼工业的赫菲斯托斯，畜牧业和贸易的荷米斯等等。中国传统的佛教、道教以及各样的民间宗教里都供奉着各样的神明，财神爷，灶王爷、土地公、各地的水神、山神等等。

海德堡：“上帝吩咐我，不要危害我自己的救恩，应当逃避一切偶像崇拜、邪术、迷信，以及对圣徒或其他受造物的求告”。邪术、交鬼，参加神秘宗教组织；迷信：风水、算命，星座。求告圣徒或其他受造物，天主教呼求圣徒是拜偶像的罪。

就像当年的以色列民在埃及和迦南地被各样的偶像环绕一样，今天我们也看到全世界依旧充满了各样虚假的偶像宗教。当然，今天，我们或许把这些偶像的神化的外衣脱去了，但实际上我们依旧看到世界充满了偶像。举个简单的例子，美貌很好，但是如果你把美貌和自我形象放在了你生命的最中心，那么你其实就是在敬拜爱芙罗黛蒂（维纳斯）。

拜偶像就是用其他任何事物去取代或并存与独一真上帝。偶像就是我们生命最中心，最重要的事物，一旦失去就会让我们感到生命没有价值。拜偶像的人是把那些本应该单单归属上帝的归给了偶像，就是他们全心的爱、信靠和顺服。当一个人拜偶像时，他会不假思索的把你的热情、精力、感情和金钱都投入其中。这个偶像可能是爱情和婚姻、家庭和儿女、事业和财富、成就和赞赏、面子和社会地位，安全感、美丽、智慧、政治社会理想、道德品格，甚至是在教会里的服侍。

然而，偶像既然是虚空，他们承诺也是谎言。偶像的承诺就像古蛇的试探一样：只要你听从我、顺服我、敬拜我，你就会得到最终的幸福，你会像神一样。

你会想到一颗果子会成为偶像吗？谁会去敬拜一颗果子呢？然而，撒旦就用了一棵果子打败了亚当和全人类。因为他知道，偶像只是表面，背后是我们对自我的敬拜。干嘛要敬拜神，自己变成神多好。所以拜偶像的背后是自我敬拜，偶像只是我们用来操纵命运的途径，拜偶像的背后是我们用自己取代了上帝。有谁能数清自己心中的偶像？加尔文：人心是制造偶像的工厂。因为我们都是自我敬拜者。

然而，颁布这诫命的主，亲自称为遵行这诫命的仆人。
如果说，亚当被一棵果子绊倒，那撒旦对我们主耶稣的试探则是最猛烈的：他把万国和万国一切的荣华拿来试探他。实际上，他把全世界都拿来试探耶稣。今天有人说“拥有全世界”都是可笑的幻想。可是撒旦对耶稣是说真的，耶稣，你不是要做万王之王，万主之主吗？你不是让全世界人都万膝跪拜，万口称颂你为主吗？好，我可以帮你做到。与这试探相比，撒旦起初试探亚当用的一棵果子显得实在太寒碜了。但是背后的本质是一样的：自我敬拜。你有没有想过，撒旦在干嘛？撒旦在帮耶稣做世界的主宰。撒旦不应该是阻拦耶稣吗？怎么这时候撒旦这么好心？撒旦是要让耶稣绕过父上帝的命令，绕过十字架的痛苦，去获得荣耀。他要让耶稣只做荣耀的主，而不必做十架受苦的救主。

然而，耶稣是整个人类历史上唯一一位胜过撒旦试探的人：撒旦退去吧！经上记着说：当拜主你的神，单要侍奉他。感谢上帝，因着耶稣这句话，那捆绑人类千万年的咒诅被打碎了！终于，有一个人，能够站在全世界的荣华面前说：不，我爱我的上帝胜过这一切！而他选择了顺服上帝的旨意，甘愿走上十字架，放弃了一切地上的尊荣，被人唾弃、嘲弄、藐视。

然而，他选择这样做不仅因为他是顺命的仆人，他这样做也是因为他就是那位爱我们的上帝自己！他就是颁布这诫命的主，然而，他从天降下，他放弃世上的荣华，甘愿上十字架，为要来寻回我们，这些离弃他追逐偶像的妻子，在他爱和怜悯中，他亲自用自己的宝血洗净我们，归给自己作荣耀的妻子！哦，这是何等的爱！

这位救主说：在我的面前，你不可有别的神。你自己也不是神。他说，是我造了你，是我为你舍命拯救了你，是我把你娶过来为妻。回来吧，不要追逐这世上的偶像了，因为他们都是骗你的，他们的诺言是虚假，从不会实现。只有我真正的爱你，只有我会为你舍命，只有在我里面你才有真正永恒的幸福！

因此，今天，我们在基督里，领受了耶稣所浇灌的圣灵，重生了我们，使我们能够真正的认识这位主，从心里爱他，遵守这第一条诫命。这就来到了这条诫命的正面教导。

正面的教导：认识独一的真上帝
“认识独一的上帝，并他差来的耶稣基督，这就是永生。”（约17:3）就像夫妻之间，想要建立真正和谐的爱，他们就要彼此认识，彼此了解。这是需要投入精力和时间的。拒绝去认识了解对方，就是拒绝爱他。同样，我们需要花时间去认识我们的上帝。如何去认识一个人？就是倾听他说的话。我们需要花时间去听他的话，这不是所谓的圣灵在我们心里的内在声音。上帝的话就是圣经。我们需要阅读他的话语，到教会来听他的话语被宣讲。这就是正确认识上帝的途径。

海德堡：“唯独信靠他，谦卑、忍耐地仰望他，从他得一切美善，并且全心爱他，敬畏他，荣耀他。”

当我们越认识他的性情，他的属性，越了解他为我们所做的事，特别是耶稣基督拯救我们的事，我们就能越发的信靠他、仰望他、爱他。

当我们了解，我们这位丈夫，他的信实，他的守约，他的言出必行，甚至他付出极大的牺牲，在十字架上为我们舍命，我们就越发信靠他，不再信靠自己或其他受造物。除了耶稣，还有谁肯甘愿为了我去钉十字架呢？除了耶稣基督，还有谁有大能从死里复活、升天坐在父的右边为我代求呢？

当我们了解他的良善，他从不丢弃他的子民，尽管他们犯罪，他击打他们，但他也缠裹，医治他们的背道的病，他以丰盛的恩典慷慨不断的供给他们。这样，我们就能谦卑、忍耐的仰望他，只从他得到一切的美善。我们不再惧怕苦难，因为主耶稣在这地上也曾受苦，为我们做了榜样。今天我们与他同背十架是荣幸，而不是不幸。不但如此，他承诺必要带领我们进入永恒荣耀中，因此，我们仰望等候他。

当我们从十字架上越认识到他的绝对的公义和对我们所发出的慈爱时，我们就既爱他，又敬畏他。十字架彰显了上帝的绝对的公义，如果你想知道上帝有多么痛恨你的罪吗？看向十字架上的耶稣，他背负着你的罪，被上帝隔绝。如果你想知道上帝有多么爱你吗？看向十字架上的耶稣吧，他是如此的爱你，甚至他甘愿为你背负罪的刑罚。这十字架的救恩，怎能不让我们全心全意的爱他，同时又敬畏他，并且只寻求荣耀他呢？

面对这样一位主时，我们还能说什么，除了说：“主啊，我宁愿舍弃一切受造之物，也不愿以任何方式违背你的旨意。因为你是造我出母胎的耶和华，你是拯救我脱离罪恶的耶和华，你是我的神，我是你的子民。你是我的丈夫，我是你的妻。求你帮助我远避偶像，求你帮助我更加认识你，更加爱你，用你的圣灵点燃我时常冰冷的心。我渴望见你的面，愿你快来！阿们！”



