第五诫：敬重权柄

前言
第五诫开始进入到十诫的第二大部分。转向我们对邻舍的爱。而谈到爱邻舍时，上帝的律法首当其冲就提到了父母。在人生命中，第一个接触的邻舍就是父母。这第五条诫命是整个第二块法版的基础，我们必须先学习顺服权柄，才能以谦卑的心遵行其他的诫命。我们与父母的关系反映了我们真实的面貌。在其他人面前，我们都可以很好的包装自己，但是在最熟悉我们的人面前，在最亲近的关系中，我们的罪就暴露无遗。因此，让我们怀着谦卑的心，来领受上帝圣洁无瑕的律法，省察并修正我们的生活，好叫我们能够诚实无伪的过一个荣耀基督的生活。我们要先来解析一下这条诫命本身，然后我们来一同看基督如何成全这条诫命，以及这对我们来说意味着什么。

在解释这条诫命时，我们要一同来看：领受这条诫命的对象、诫命本身的命令、以及诫命附带的应许。

1. 诫命颁布的对象
a. 首先，我们要讨论的是这个诫命的对象是谁。儿童是圣约团体的成员。我们的儿女有别于非信徒的儿女。如同他们的父母一样，他们也属于上帝的恩典之约，因此他们要受洗成为有形教会的成员。正如在旧约中，上帝通过割礼把孩童纳入到圣约子民之中，同样，在新约，上帝通过洗礼把我们的孩子也纳入到圣约团体里。因此，我们对待儿女的方式，不是把他们视为异教徒，给他们传福音直到他们归信，或要求他们必须有反差强烈的归信经历。相反，我们视他们为上帝的子民，他们生在上帝的教会之中，从小活在上帝的圣约之中，被福音滋养长大，因为上帝的应许也赐给他们。在旧约时期，上帝命令圣约里的父母要殷勤的教导自己的孩子上帝的拯救：

“日后，你的儿子问你说：‘耶和华我们神吩咐你们的这些法度、律例、典章是什么意思呢？’你就告诉你的儿子说：‘我们在埃及做过法老的奴仆，耶和华用大能的手将我们从埃及领出来…要领我们进入他向我们列祖起誓应许之地，把这地赐给我们。耶和华又吩咐我们遵行这一切律例，要敬畏耶和华我们的神…”（申6:20-24）（应许是代代相传的）

正是因为信徒的儿女本身就是上帝圣约团体的成员，所以上帝在圣约中的诫命也是赐给他们的。这一点到了新约并没有改变。彼得在五旬节的讲道中告诉新约的归信者们：基督里赦罪和圣灵的应许是给“你们和你们的儿女”（徒2:39）。使徒保罗甚至对教会的儿童直接讲道说：“你们做儿女的，要在主里顺服你们的父母。”（弗6:1-2）

因此，恩约教会里的圣约儿童们，孩子们，王一牧师现在有话要对你们说：要记住，你们是受洗归入基督的人，你们也是上帝的圣约子民，你们属于上帝，每周主日的讲道不仅是上帝在跟你的爸爸妈妈说话，上帝也在对你们说话。因此这是上帝给你们的命令：要在主耶稣基督里顺服你们的父母，听从他们的教导和管教，因为只有当你学会顺服你的爸爸妈妈，你才能学会如何顺服你的天父。

b. 现在，那些已经长大成人的孩子们，你们长大之后，这条诫命对你们依旧有效。或许不是所有人都是父母，但所有人都是儿女。成人之后，我们对父母的孝敬则表现为以合理的赡养和敬重。“你要听从生你的父亲，你母亲老了，也不可藐视她。”（箴23:22）“凡咒骂父母的，必被治死。”（利20:9）

2. 诫命的对象
a. 最直接的字面理解就是父亲和母亲。值得注意的是，我们孝敬的对象是父亲和母亲，父亲和母亲是同等的权威。男性和女性都是按照上帝的形象而造的，在上帝面前是平等的。我们不能只听一方，而轻慢、忽略另一方。

反观父母的责任。父母要按照上帝的话语教导、管教、爱护儿女。我们既不能溺爱孩子，对他们的罪不加以管教，也不能过分严苛的对待他们。这两种错误都是私意管教。但儿女不是属于我们的，而是属于主的，是耶和华的产业。因此，我们教导的终极目的，不是别的，而是让他们成为敬畏上帝的人。这样，我们就必须以上帝的话来教导、管教他们。父母必须首先顺服上帝，当孩子触犯上帝的律法时，我们要以温和而坚定的态度管教。同时，我们也不能越过上帝的律法去干犯孩子。当父母给孩子的命令是违背上帝的律法，或者越过上帝的诫命去以冲动的怒气压迫孩子时，他们就会受苦。因此保罗劝告父母：不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们（弗6:4）。

另外，夫妻双方彼此的对待尊重的关系，也帮助孩子建立对父母平等权威的认识。父母双方彼此相爱、尊重，就会帮助孩子顺服他们。母亲要为孩子树立榜样，敬重自己的丈夫；而父亲们也要以身作则，为孩子树立榜样，关爱、尊重他们的妻子。因此，尽管这条诫命主要是命令孩子的顺服，但是作为父母，我们也应该基督里的榜样和爱心来帮助我们的儿女来喜乐的顺服我们。

b. 更广义上，一切权柄都需要顺服和尊重。
除了父母之外，这诫命包含了更广泛的应用，我们需要顺服一切在上掌权的：最终级的是上帝的权柄，而上帝在他的创造中分配权柄给不同的领域。例如，在工作岗位上的权柄：我们的上司，在学校中的权柄：我们的老师；在国家政府中的权柄：官员等；在教会中的权柄：教会的长老、牧师。上帝设立这些权柄，是来维护整个他的受造节的公共秩序。而我们对上帝的顺服也体现在对上帝设立在我们生活中的权柄的顺服。

因此，海德堡要理问答解释这诫命时说：
一百零四问：在第五条诫命里，上帝吩咐什么？
回答：我应对父母和一切有权柄在我之上的尊长表示尊敬、爱心和忠诚；以合宜的顺服服从于他们好的教导和管教，并以忍耐的心包容他们的软弱，因为上帝乐意借着他们的手来管理我们。

从小对父母权柄不顺服的人，长大了也很难顺服其他的权柄。从启蒙运动到今天的现代文明的发展，人类社会对顺服权柄这个概念产生了极强的反弹。反抗被浪漫化，自由被偶像化。电影、音乐等娱乐产业里潜移默化的在向我们推销着反权威式的个人英雄主义。青春期的叛逆父母被视为合理的，无政府主义视为乌托邦，而基督徒也不例外的被这种世俗风气影响，轻视教会的权柄，拒绝教会的管教。

3. 诫命的要求和应许
接下来，我们要问这诫命的直接命令是什么意思：什么是“孝敬”？ 在原文里，孝敬这个词是kavod，原本的意思是沉重的，沉甸甸的意思。也常常翻译“荣耀”、“尊重”，圣经也经常命令我们对上帝发出这个动作，荣耀上帝、敬重上帝。这就是说，上帝命令我们对父母所发出的动作，竟然与对他自己发出的动作是一样的。

上帝常常用父母与子女的关系比喻他与他百姓的关系。这也从侧面告诉我们，为什么上帝如此重视这条诫命。因为父母和一切掌权者都是上帝在我们生命中设立的领袖，让我们通过对他们的顺服来学习对上帝的顺服。是上帝在他的美意中设立这些权柄和职分，以及担任职分的个人。因此，当我们顺服他们时，就是在顺服上帝。

要理问答用了五个词向我们解释了“孝敬”所包含的内容：尊敬、爱、忠诚、顺服和包容。当我们向他们表达尊敬、爱和忠诚时，我们必须内心和外在言语和行为中尊敬他们，不论人前人后，维护他们的名誉，不侮辱、诋毁或谄媚；爱戴他们，关怀他们的身体和灵魂上的需要；忠于他们，遵守与他们的约定，不侵犯、盗取他们的利益。对他们的教导和管教进行顺服：谦卑领受、他们的教导；当他们对我们进行善意的管教时，我们不刚硬心抵挡他们。对他们的软弱以忍耐的心包容他们，体恤他们的软弱，为他们祈祷。

反过来，上级对下级也有责任：他们要以谦卑、保护、忠诚、公正、体恤的心对待他们权柄之下的人。
父母与孩子：抚养孩子成长；保护他们免受伤害；教导他们真理；公正的管教他们；
老师与学生：忠心教导真理；
上司与下属：公平公正的对待下属；为他们的劳动提供合理的报偿；善意的纠正他们的错误；
教牧与信徒：以智慧和属灵权柄治理他们；属灵管教、劝勉、纠正他们教义与生活的错谬；怜悯事工为有需要的人提供帮助。
政府与人民：坚持公义，制定执行法律，除恶扬善；不执暴政；行怜悯，为弱势群体提供保障。

这是一幅多么美好的场景啊！当每个人都以这样的心彼此顺服时，上帝就得了荣耀。因此，这第五条诫命是带着应许的：当我们这样去顺服上帝设立的权柄和职分时，上帝所创造秩序就正常的运转，整个社会就稳定、繁荣，因此上帝百姓的日子，就得以长久。因此，我们看到这里的应许所指的不只是个人，更是上帝的百姓作为整体。

那么现在，我们要来照着上帝神圣的律法审视自己，你是否有如此遵行上帝的第五条诫命呢？你是否真心的尊重、爱戴、忠于你的父母，你的老师，你的上司，你的长老和牧师？你是否顺服他们的管教？包容他们的软弱呢？如果我们足够诚实，就会意识到，我们没有完美的遵行这条诫命，因此，让我们谦卑在上帝面前，不要自夸，我们无法依靠自己的义，我们必须不断回到耶稣基督的福音中来，寻找真正的盼望。

耶稣基督对第五条诫命实现

律法不仅反映了上帝的性情和属性，也把我们的目光引向了耶稣基督的顺服和完美的义。

亚当起初被造做上帝的儿子（参路3:38），然而他想要自己成为像上帝一样，他要自己做主，宁可听信蛇的谎言，不愿听从造他的天父，就因此被逐出了他的上帝赐他为业之地——伊甸乐园。同样，我们看到以色列也被称为上帝的儿子（参出4:22），然而他们却不尊重这位创造他们、拯救他们的父。上帝借着玛拉基先知诉讼他的百姓：‘儿子尊敬父亲，仆人敬畏主人。我既为父亲，尊敬我的在哪里呢？我既为主人，敬畏我的在哪里呢？’（玛1:6）因着以色列的不顺服，他们如同亚当一样背约，就被逐出上帝赐给他们的产业——迦南乐园。亚当也好，以色列也好，都是全人类的缩影。在伊甸东边的人类之城里，人们无法真正的彼此谦卑顺服，因此这里也充斥着独裁、强暴统治和不断的暴动反抗。这就是人类历史的样子：因着人类的罪而不断彼此欺压、反抗的过程。我们在亚当里堕落，都像以色列一样，不断违背上帝，狂妄自大，正是因为这自我为中心的罪的缘故，我们不愿顺服上帝设立的权柄和职分，我们也因此被阻隔在上帝永恒的产业之外，就是那新创造、新天新地。

然而，我们看到在全人类都活在这悲惨境况时，有一道曙光照入黑暗。上帝的独生爱子，耶稣基督，他进入这悖逆的世界，做成了亚当和以色列，以及你我所有人所没有办法做成的，完美的顺服，顺服他的天父上帝，也顺服上帝所设立的权柄。

在路加福音中，记载了很宝贵的一件事。耶稣十二岁时去耶路撒冷过逾越节，结果因为他一直在圣殿听道，而没有错过了与父母回程的时间。因此约瑟和马利亚找不到他十分焦急、伤心。所有的父母发现自己孩子失踪时都会非常焦虑。当他们最终找到耶稣时，圣经记录了非常重要的一句话：耶稣就同他们回拿撒勒，并且顺服他们。

道成肉身来的上帝竟然在这世界上顺服罪人！（应用：今天我们心高气傲，觉得自己有多了不起，就谁也不服，谁也管不了。我们还都是人，我们还登不了天，就已经自傲到觉得这世界都容不下我们了。这世界上唯一真正有资格说不顺服其他人的就是耶稣基督，因为他是创造万有的第二位格的上帝。然而就连他在地上，也顺服了他的父母。所以收起你的傲慢、你的狂妄，谦卑自己，效法基督的样子，做个顺服权柄的人。）

我们看到基督的一生是顺服的一生，像以色列在旷野四十年一样，耶稣这位从埃及被召出来的儿子，也进入旷野四十天。以色列在旷野向上帝发怨言，耶稣却在经历试探时完全顺服了他的天父。顺服不是一件容易的事，顺服意味着受苦。然而耶稣的一生都在苦难中顺服。

而耶稣最完美的顺服则彰显在十字架上苦难中。从客西马尼园到十字架，他虽然大声的痛哭，却始终顺服着天父的旨意。他没有对上帝说：凭什么我要听你的，凭什么你说了算？而是说：父啊，不要照我的意思，只要照你的意思（太26:39）。使徒保罗所说：
“他本有神的形象，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式；既有人的样子，就自己卑微，存心顺服以至于死，且死在十字架上。”（腓2:8）

当他面对人类审判官不公义的判决时，他并没有为自己申冤，“他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们便得了医治。你们从前好像迷路的羊，如今却归到你们灵魂的牧人监督了。（彼得2:23-25）。

因着他完美的顺服，尽管基督在这地上的生命短暂，但他最终从死里复活，赚得了永恒的生命和产业，就是那最终的新创造。不但如此，他也将着产业借着圣灵的印记，白白的赐给他的子民。因此，基督才是真正成全这第五条诫命的人，而因着基督，我们这些不配的罪人却得享这诫命中所应许的赏赐。

如今在基督里，我们对第五条诫命的顺服不仅是因为“耶和华如此说”，更是因为基督已经拯救我们脱离了罪的捆绑，我们如今在圣灵里效法他的模样（罗8:29）。因此，今天在基督的教会里，从最小的到最大的，我们都受洗归入了基督，披戴了基督。尽管我们在这顺服上依旧只是刚刚起步，微不足道，然而我们都定意，以基督的心为心，彼此谦卑、顺服。

孩子们，顺服你们的父母吧，因为这是主所喜悦的。成人们，帮助你的孩子们顺服上帝和他设立的权柄吧，为他们树立基督里的榜样，在工作上、在社会上，在教会里。因为我们没有一个人为自己活着，是基督活在我们里面。阿门！
