第四诫：永恒的安息

前言
第一诫：只能敬拜独一的真上帝；第二诫：只能以上帝规定的方式来敬拜他；第三诫：尊崇他的名；第四诫：我们对上帝的敬拜要塑造我们的生活规律和时间。上帝是时间的主宰。

1. 解析第四条诫命
什么是安息日？在第四诫中，上帝规定了六和一的时间规律。六日是工作的时间，而一日是休息的时间。安息日就是指这休息的一日。在旧约中这一日是我们今天所说的周六。旧约中的安息日是作为基督的预表，保罗在歌罗西书中说：“不拘在饮食上或节期、月朔、安息日，… 这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”（西2:16-17）因此，基督来之后，预表的影子便不再有了，而今天，随着基督十字架上的死与复活，在新约中的安息日是基督复活的日子，也就是我们今天所说主日，即周日（在后面再来谈）。

安息日都需要做什么呢？1. 休息：停止日常的工作：“这一日你和你的儿女、仆婢、牲畜，并你城里寄居的客旅，无论何工都不可做。” 2. 休息的目的是为了敬拜。安息日是敬拜上帝的日子。安息日是归耶和华为圣的日子，在这一天上帝的子民要赞美他（诗92），向他献祭（民28:9-10）；并且要聚集成会，进行敬拜活动：六日要做工，第七日是圣安息日，当有圣会，你们什么工都不可做。（利23:3），要崇敬耶和华的圣所（利26:2）。在被掳之后，会堂则成为散居各处的犹太人们聚集敬拜的场所。我们在福音书里看到，耶稣在安息日进入到会堂中敬拜、讲道（路4:16; 6:6）。今天新约教会的敬拜仪式很大程度上延续了会堂敬拜的形式。

休息和敬拜是不分离的。在安息日，上帝的子民不仅从日常的工作中抽身，享受身心的休息；他们同样也要去分别这一日为圣，用这一天来敬拜上帝。因此，我们不能把这两者分开。在安息日中只休息而不参加公共敬拜活动，或者以繁忙各种敬拜活动充斥着这一天，使人疲倦不堪都是偏颇的。

为什么？1. 创造：“因为六日之内，耶和华造天、地、海和其中的万物，第七日便安息，所以耶和华赐福于安息日，定为圣日”（出20:11）；2. 救赎： “你也要记念你在埃及地做过奴仆，耶和华你神用大能的手和伸出来的膀臂将你从那里领出来，因此耶和华你的神吩咐你守安息日”（申5:15）。

尽管关于安息日的诫命本身是在摩西之约里颁布的，但是这个七日的规律则是从创造世界之处就有的。就像起初，在创造周当中，上帝用六日创造了天地，并在第七日进入安息，同样上帝的子民也要以类似的方式在六日工作之后进入安息。

上帝在起初创造的规律有非常深刻的含义。如果我们仔细查考创世记1-2章，我们发现，上帝做事的规律是，工作、审判、安息。首先，上帝先工作，然后他对自己的工作进行审判：这是好的；最后等他审判完一切所做的工作之后，他就进入到安息。这个上帝的安息是整个天地最终的完结点。而亚当起初被造的使命就是通过自己的工作，来满足行为之约的要求，通过上帝的审判，来带领他的后裔，也就是全人类，进入到上帝那永恒的安息之中。但是，亚当失败了，他违背了上帝的诫命，结果全人类堕落了，被逐到伊甸的东方，在咒诅之下劳碌。从此，人类在日光之下的劳苦，变成为虚空的虚空，永远无法靠自己的努力达到上帝那日光之上的永恒安息。

尽管在本质上，上帝在西奈山上颁布的安息日的诫命重述了他曾经在伊甸山上颁布给亚当的行为之约，然而，以色列民无法靠自己的努力进入那真正的安息。这安息日是为了提醒他们，亚当的失败，和如今他们在亚当里陷入罪的悲惨境况。同时，这安息日也提醒他们，最终进入那安息的途径是唯独通过上帝的恩典。上帝告诉以色列：“你们务要守我的安息日，因为这是你我之间世世代代的证据，使你们知道我耶和华是叫你们成为圣的。”（出31:13）安息日表明是上帝亲自拯救他的子民，而不是他的子民靠自己自救。在申命记的十诫重述中，上帝把安息日的诫命与出埃及的拯救联系在一起。以色列被拯救是唯独出于上帝的怜悯。

这安息日的诫命也附带着上帝的祝福与咒诅。
上帝对遵守第四条诫命的祝福：
“你若在安息日掉转你的脚步，在我圣日不以操作为喜乐，称安息日为可喜乐的，称耶和华的圣日为可尊重的，而且尊敬这日，不办自己的私事，不随自己的私意，不说自己的私话，” 你就以耶和华为乐，耶和华要使你乘驾地的高处，又以你祖雅各的产业养育你。”这是耶和华亲口说的。（以赛亚书 58:13-14）
咒诅
所以你们要守安息日，以为圣日。凡干犯这日的，必要把他治死；凡在这日做工的，必从民中剪除（出埃及 31:14）

然而，就如在伊甸中悖逆上帝的亚当一样，以色列不断的违背上帝的律法，最终被逐出了迦南地。甚至在他们被掳归回之后，他们依旧无法靠自己遵守上帝这条安息日的诫命。

2. 违背诫命的两种不同表现
反律主义：在安息日工作。
先知们曾经不断的提醒以色列民要遵守安息日，然而他们却依旧我行我素。阿摩司谴责当时的北国以色列民：“你们说：“月朔几时过去，我们好卖粮；安息日几时过去，我们好摆开麦子。”（阿摩司书 8:5）
上帝的审判临到，把北国南国相继逐出。

或许这惨痛的失去家园的经历会让他们吸取教训。然而，圣经却毫不掩饰他们刚硬的心。当尼希米带领被掳归回的人回到迦南地之后，他们痛悔、承认自己的罪，并立约签字发誓忠心遵守上帝的诫命：“这地的居民若在安息日，或什么圣日，带了货物或粮食来卖给我们，我们必不买。”（尼10:31）可是，好景不长，等到尼希米再次回来考察时发现，耶路撒冷城门口的集市在安息日热闹无比。犹大人贩卖着他们的葡萄酒，推罗人吆喝着卖鱼和各样的货物（尼13:15ff）。他们很快又违背了安息日的命令。

这和我们今天看到的场景难道不是很像吗？有多少基督徒在主日为了工作而不去教会敬拜上帝？有多少人，在敬拜中只是匆匆走个过场，结束后赶快继续赚钱？或者在敬拜时，思绪早已不再上帝身上，而是想着自己的生意？

在今天这个物欲横流的时代，遵守安息日是极其反时代的事。曾经有人采访世界巨富比尔盖茨时问他为什么不相信宗教。他回答道，因为宗教会禁锢他的工作效率，如果不在周日工作，他会损失很多很多的钱。对于那些不肯信靠上帝，想要自己控制一切的人来说，安息日是他们的阻碍，他们巴不得要把这诫命删掉。然而，上帝的律法不容我们挑三拣四，而我们必须以谦卑顺服的心来回应。

因此，我们看到第四诫不仅是表面上行为而已，而是直击我们的内心。到底我们内心看重的是什么？依靠的是什么？是上帝，还是我们自己？我们是否相信上帝的应许，他说，如果你尊重这日，在这日不办自己的私事，而专心以耶和华为乐，我必以我的产业养活你？

因此，你看到了吗？安息日的诫命所要求的是信心。这第四诫不是可有可无的规条，而是检验我们信心的重要标准。上帝的子民啊，你们是否愿意勒住自己内心的私欲，把你们的生活交在上帝手里看管吗？

律法主义：法利赛人的守安息日方式；不依靠上帝
除了这种反律主义式的违背安息日的诫命，还有另外一种错误的对待安息日的方式，这种错误有着敬虔的外衣，是人们时常难以察觉的，那就是法利赛人式的守安息日。

法利赛人是两约期间出现的一个犹太教派，他们以严格执行摩西律法为名。为了防止人们违背诫命，他们制定了非常详细的禁止事项：例如播种、锄地、播种、纺织、生火、搬运等等。织超过两根线，或者写超过两个字母的文字都不可以。

我们看到这种做法产生了严重的后果。他们在圣经之外建立了古人的传统，越过圣经的界限去限制人的良心。他们认为，一个人在安息日十分饥饿时手掐了麦穗就算时收割工作，犯了诫命；当耶稣在安息日医治枯干手的人，这也算是工作，必须等到第二天才可以做；安息日有人拿起被褥走路，也犯了诫命。在这样的律法主义下，安息日不再是喜乐的，而是一种禁锢，本来是让人安息的日子，却践踏着人们软弱的良心，让人无法安息。

而耶稣则一语戳破这敬虔伪装下的虚假。律法主义者永远是这样。他们的牲畜如果在安息日被困住，他们尚且去救；但是耶稣在安息日医治拯救人，他们却禁止。法利赛人对安息日过分的要求，并不是上帝本来的心意。耶稣告诉我们上帝本来的心意：安息日是为了人而设立的，而不是反过来。安息日是为了让人在这一日从日常的劳苦中解脱，回到上帝面前，敬拜他，依靠他。安息日是为了把我们的目光从这个世界和我们自己身上挪开，定睛在上帝身上。可是法利赛人的做法却本末倒置。

讽刺的是，法利赛人，和前面提到的那些不肯遵守安息日的反律主义者们都犯了同样的错误。那就是不依靠上帝，而依靠自己。他们想通过自己对律法的遵行，自己的努力，来得到上帝的祝福。他们只关心外表上的敬虔，却失去了真正对上帝的信心。

新约：耶稣成全了第四条诫命
耶稣完成了最终的工作；他是顺命的儿子，他是末后的亚当，是真正的顺服的以色列，完全依靠上帝，遵行上帝的旨意，在十字架上背负了我们一切的罪，承受了死亡的咒诅；然而，他又以大能复活、升天进入到永恒的安息中。因此，旧约中的安息日的预表随着主耶稣的死而进入了坟墓，而耶稣的复活则赐给了我们新的安息日，就是主日。在基督里，我们找到那位真正拯救我们的上帝；在基督里，我们通过信心已经进入了那真正的安息（来4:3），如今我们已经与基督一同复活，一同坐在天上（弗2），直等到我们最终得赎的日子。

同样，与旧约的安息日相连的圣殿敬拜也随着耶稣的到来而不再有了，基督就是那真正的圣殿，他是以马内利，与人同在的上帝。因此，如今在基督里，我们都成为上帝的圣殿中的活石。我们不再需要像旧约的利未祭司一样不停的用动物献祭，因为基督才是旧约利未祭祀系统所预表的实体，他是真正的大祭司，他不是用那永不能除罪的动物的血，而是用自己的血，一次永远的洁净了上帝的子民。
今天那地上的耶路撒冷也不再是真正的圣城，那真正上帝之城就是基督的教会，有基督亲自为她的房角石，甚至阴间的权柄也不能胜过他。在这座城里，我们有真正的安息。每个主日，我们来聆听上帝在基督里向我宣告的福音，使我们被罪压伤、疲惫不堪的心得以安息；并且领受圣礼，借着他所设立的饼和杯，基督亲自喂养我们饥饿干渴的灵魂。每个主日，上帝都通过圣道和圣礼提醒我们，他所应许的最终新天新地里的安息不是靠着我们的努力，而是基督靠着自己的工作赚得并白白赏赐给我们的。在基督里的安息日，才真正成为我们的喜乐的日子。在基督里，我们可以与诗人一同赞美：耶和华的作为叫我高兴，我要因你手的工作欢呼（诗92:4）。

因此，弟兄姐妹们，让我们珍视这在基督里真正的安息日。
1. 休息，从日常的工作中抽离出来。不要叫你在世界上的劳苦愁烦阻拦你来到上帝的教会来领受他的恩典。
2. 敬拜，特别是在安息日的时候，我更当殷勤参加上帝的教会，来学习上帝的话语，领受圣礼，与会众一起公开求告上帝
3. 怜悯，奉献帮助穷人。

4. 期盼永恒的安息。每个主日都是在提醒我们：这世界不是我们真正的归宿，我们的家乡在天上。我一生的日子要止息我一切恶行，让主藉着他的圣灵在我里面作工，这样今生便开始了那永恒的安息。


