经文：诗篇 134
你们要称颂耶和华

前言：
西敏小要理问答第一问：人的首要目的是什么？回答：人的首要目的是荣耀上帝，以他为乐，直到永远。一位著名的牧师约翰·斯托得说：“对上帝的真敬拜，是人类能够参与的，最崇高、最尊贵的活动。”而这也正是这首诗篇134篇，整个上行诗的最后一首的主题：对耶和华的持续不断的敬拜。

回顾整个上行诗结构：朝圣者从120篇那远离圣城的荒芜之地出发，经历121篇的高山险阻，到122篇踏入圣城门口的喜悦，然后回想上帝子民曾经经历的各样苦难、罪孽，但依赖上帝的怜悯和拯救（诗篇123-131），因为上帝拣选锡安，居住其中（132），所以上帝的子民才能在锡安和睦同居（133），最终朝圣者们的最后一首歌（134），是在他们结束朝拜之后，在准备离开耶路撒冷时，对圣殿中服侍的祭司和利未人所唱的，鼓励他们继续赞美上帝，敬拜他，而祭司们反过来从圣殿祝福朝圣者们。

1. 旧约
诗篇134是在朝圣之旅结束时唱的，朝圣者们在耶路撒冷欢乐的聚集敬拜，在上帝面前安息，而在安息日结束之后，他们要启程回家。我们可以想象这样的场景，在天亮之前，他们已经收拾好行囊，当他们走到城门口时，抬头看到闪着灯光的圣殿，和其中服侍的祭司和利未人的身影，而这时朝圣者们向他们高喊：“耶和华的仆人们啊，夜间站在殿中的，你们要称颂耶和华！”（v.1）而这些祭司也高声回应他们：“愿耶和华从锡安赐福给你们！”（v.3）这是多么美满的结局啊！

朝圣者对仆人说话：
“耶和华的仆人们”，这里特别指在圣殿服侍的利未人。利未人在服侍圣殿时职责繁多，在历代志上23:28-32总结了他们的职任是：“服侍亚伦的子孙，在耶和华的殿和院子并屋中办事，洁净一切圣物，就是办神殿的事务；并管理陈设饼，素祭的细面，或无酵薄饼，或用盘烤或用油调和的物，又管理各样的升斗尺度；每日早晚，站立称谢赞美耶和华；又在安息日、月朔并节期，按数照例，将燔祭常常献给耶和华；又看守会幕和圣所，并守耶和华吩咐他们弟兄亚伦子孙的，办耶和华殿的事。”

然而注意，诗人的话，在这诸多的责任中，诗人只提到了一样。诗人没有说：“耶和华的仆人们，夜间记得给灯添油，记得把明天的无酵饼的面预备好，记得把烤盘洗干净。”不，诗人说：“服侍耶和华的仆人啊，要称颂耶和华，向他举手祷告，赞美他。”举手=祷告。

这对我们今天来说很重要，特别对于参与教会服侍的人来说是重要的提醒。的确，把事情做好是好的，但是如果我们来到教会，心里想的都是要办什么事，却忽略了参与到敬拜中，专心向他祷告，专心向他唱诗赞美，那么这种服侍对我们的灵命是有损而无益的。

特别提到在“夜间”站在殿中的服侍的。“夜间”强调对上帝的敬拜是持续的，不分昼夜的。利未人不分昼夜的在圣殿里敬拜、称颂，呼应着是天上的场景。在启示录里记录了天上的敬拜：在上帝宝座前的四活物，昼夜不住的说：圣哉、圣哉、圣哉，主上帝是昔在、今在、以后永在的全能者（启4:8）；那些被羔羊宝血买赎的人，在神宝座前，昼夜在他殿中侍奉他（启7:15）。

朝圣者们应该极其羡慕能在昼夜不停在殿中服侍的利未人。他们可以住在耶和华的殿中，瞻仰他的荣美。你是否也有这样渴慕敬拜神的心？每个主日的公共敬拜，对你来说是不是最期待的日子？求上帝亲自把这份对他的渴望放在我们的心里。我们今生因着肉体的软弱，和日常生活的责任，无法这样持续的敬拜。然而，等我们到了天上，就会加入这样昼夜不停的持续的敬拜那位坐在宝座上的。那将会是一幅多么美好的画面啊！

其次，“夜间”指的是人们睡觉的时候，在没有人留意的时候，这些上帝仆人的服侍，不是在人面前展示的，而是在人已经睡着了，无人察觉的时候，依旧忠心的服侍上帝。

另外，“夜间”也指罪恶试探的时候，仇敌伺机攻击的时候，因此上帝要求利未人昼夜拿刀看守圣殿，把守入口（参尼4:9），他们如同把守伊甸园的天使一样，把守圣所的入口。他们必须是警醒的，不能有丝毫的松懈。他们不断点燃内心敬虔的光亮，如同点着灯等候主人的仆人那样（路12:36-38）。所以 ，保罗劝我们“你们要恒切祷告，在祷告中警醒感恩”（西4:2）。

特别是那些被分别出来服侍的人，教会的属灵领袖们，因为他们的工作是为灵魂时刻警醒，在神面前要交账的人（来13:17）；在罪恶的黑暗降临教会时，他们是教会的守望者，坚定守护上帝的真理，斥责罪恶，维护教会的神圣、纯洁。如果教会的长老、牧师，在你灵命生病时，来劝诫你，为他们感谢上帝。

朝圣者对圣殿服侍者们所说的话，是对他们极大的鼓励。他们需要上帝的子民不断的鼓励他们。因为长期在圣殿中的工作，也会让他们遇到很多试探，他们的信心会冷淡、失望、对自己的服侍产生怀疑等等。每天晚上站在圣殿里，为以色列祷告，给灯加油，擦洗祭坛各种器具。这些事有谁会在乎呢？因此，朝圣者们的问候和劝勉是他们极大的激励：你们这些夜间站立殿中的，你们做的工作是美好的，尽管鲜为人注意到，但你们的工作使上帝得荣耀，使他祝福以色列，继续在圣所忠心的服侍主，我们感激你们的工作！

利未仆人对朝圣者说话
v.3 愿造天地的耶和华，从锡安赐福给你们！
这是典型的利未祭司式的祝福。在耶和华殿中的仆人，一项重要的工作是奉耶和华的名，为百姓祝福。在朝圣者们结束了圣城里一切的敬拜活动之后，在他们踏上旅途之前，祭司们举起双手，把上帝的圣约里祝福印在他们身上：愿造天地的耶和华，从锡安赐福给你们！

这也是每个主日敬拜中最后的一个部分，在结束公共敬拜时，牧师举起双手，向耶稣基督会众宣告主的祝福。这其实是整个敬拜中非常非常重要的部分，我们或许没有理解祝福到底有多么重要。

祝福，不是祷告，不是表达心愿（中文很不幸翻译一个“愿”）。祝福是一个在宣告事实，或者更好的理解，祝福是在以宣告的话语创造一个现实。恩惠、平安从父神和主耶稣基督归给你们，是在说，就在我说这话的时候，恩惠和平安就确确实实的归在了你们头上。所以祝福的时候，不要闭眼低头，这不是祷告；祝福的时候，要抬起头，看着牧师，看着他举起的手，仿佛上帝的手，把祝福真实的内容印在你的身上，这恩惠和平安要保守你一生的天路之旅，直到你到达属天的圣城。

2. 新约

律法本是立软弱的人为祭司，这些利未人，亚伦的后代，都是罪人，他们必须先为自己的罪献祭，才能为百姓的罪献祭（来7）；他们只是模仿天上的样式，但永远做不到完全，他们无法像天使那样昼夜不停的敬拜，他们会困乏、疲倦，他们会死，因此要不断的更换（来7）。而且，他们所献上的牛羊的祭，无法真正除去人的罪（来10）。

这最后一首朝圣者之歌，让每个敬拜者的心思想，那位最终级的、最完美无罪的耶和华的仆人，这位耶和华的仆人是我们的主耶稣基督。这位原本坐在宝座上，接受天使敬拜的圣子上帝，如今道成肉身，站在人的地位，代表我们，向父献上最完美无瑕的敬拜和服侍。

尽管他披戴人性的软弱，在极其疲惫的时候，他依旧昼夜不停的服侍他的父，也依旧整夜不住的祷告。他是为我们灵魂警醒的好牧人，他亲自为我们舍命，好叫我们得以与神和好。在客西马尼园的黑暗中，他依旧坚持警醒直到最后一刻。他来满足了先知以赛亚所预言的：“我的仆人，行事有智慧，他要把众人的罪孽归在自己身上，从活人之地被剪除，他要亲自成为赎罪祭，许多人要因他被称义（赛52-53）。

他三日之后从死里复活，被高举上升，升到至高，升到天上的圣所，坐在父上帝的的右边。如同大祭司在赎罪日，在献祭之后，出来为百姓祝福一样，耶稣基督，在他十字架上的献祭结束之后，在升天的时候，他举手为他的门徒们祝福（路24:50-51），等到五旬节时，这位升天的救主把最美好的祝福，就是圣灵浇灌给他的子民。而且，不但如此，他如今在天上的圣所里，昼夜不住的替我们代求，凡依靠他进到上帝面前的，他都能拯救到底（来7:25）。

今天，我们作为新约的朝圣者，每个主日，就是主耶稣的日子，你们乃是来到锡安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷；那里有千万的天使，有名记录在天上的诸长子的教会，有审判众人的神，有被成全之义人的灵魂，还有新约的中保耶稣，以及他所洒的血（来12:22-24），这血所传的，是更美的消息，就是如今我们不再被这血定罪，而是靠着这血称义，坦然无惧来敬拜上帝，领受他藉着仆人向我们宣讲的福音，和宣告的祝福。

今天，在基督里，我们都成为君尊的祭司，有份于基督的恩膏。如今，基督已经为我们打开了通过至圣所的路，原来那地上的至圣所，一年只有大祭司才能进入一次，如今我们可以靠着基督的血坦然进入天上的至圣所（来10:19）。既然我们已经领受了那不能震动的国，就让我们一生用虔诚敬畏的心侍奉这位上帝。

这是极大的殊荣，也是极大的责任。因此，我们必须如同夜间守护圣殿的仆人一样，常常警醒。我们不可弃绝那位从天上向我们说话的，就是已经复活升天的救主耶稣基督，他提醒的我们的，“你们应当谨慎，免得被贪食、醉酒和今生的忧虑压住你们的心，那日子就忽然临到你们……你们要时时警醒，常常祈求，使你们能逃避这一切要来的事，得以站立在人子面前。”（路21:34-36）

你们不是退缩以致沉沦的那等人，而是有信心以致得生命的人（来10:39）。所以，让我们脱去一些缠累我们的罪，把下垂的手举起来，祷告称颂耶和华，点燃我们心中敬虔的明灯。用这首诗篇134篇彼此鼓励，彼此激励对说：
1 耶和华的仆人，夜间站在耶和华殿中的，你们当称颂耶和华！
2 你们当向圣所举手，称颂耶和华！
3 愿造天地的耶和华，从锡安赐福给你们！

阿门！
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